
www.afeias.com Current Content 06-Sep-2016 1 
 भारतीय कृषक कȧ आय मɅ वɮृͬध कैसे हो? 

 
 ͪपछले दो वषɟ के सखू ेके बाद इस वष[ अÍछे मानसनू के कारण 250 लाख टन अनाज अͬधक होने कȧ उàमीद 
है। अÛन के पया[Üत उ×पादन के बावजूद खेती से होने वालȣ आय के अͬधक बढ़ने कȧ उàमीद नहȣं है। इसके पीछे कुछ 
कारण हɇ, िजन पर सरकार को अͬधक काम करने कȧ आवæयकता है। 

o भारतीय कृͪष का मÉुय आधार अनाज-उ×पादन है। कुल उपजाऊ भूͧ म के आधे स ेअͬधक भाग पर 
अनाज हȣ उपजाया जाता है। 60 ĤǓतशत ͧस ंͬ चत भूͧ म मɅ से माğ 15-30 ĤǓतशत पर दालɅ एव ंǓतलहन 
कȧ खेती होती है। ये फसलɅ कमजोर मानसनू से बहुत अͬधक Ĥभाͪवत होती हɇ। चूंͩ क Ĥोटȣन एव ंवसा कȧ 
मांग बढ़ रहȣ है, इसͧलए गत वष[ मानसनू के कमजोर होने पर बड़ी माğा मɅ दालɉ का आयात ͩकया 
गया। 

o ͪवæव मɅ दालɉ का सबसे बड़ा उपभÈेता भारत हȣ है। अगर भारत मɅ खराब मानसनू के कारण फसल ठȤक 
नहȣं हो पाती, तो ͪवæव-बाजार मɅ इसके भाव तरंुत बढ़ जात ेहɇ। Ǔतलहन के ¢ेğ मɅ अतंरराçĚȣय बाजार ने 
सगंǑठत होकर तले के दाम काफȧ कम रख,े इतने कम ͩक भारतीय ͩकसानɉ को नकुसान होने लगा। उÛहɅ 
नकुसान से बचाने के  ͧलए सरकार को आयात दर मɅ वɮृͬध करनी पड़ी। इस वष[ दालɉ एव ंǓतलहन के 
अÍछे उ×पादन से आयात एव ंदालɉ कȧ कȧमतɉ मɅ कमी आने कȧ उàमीद है। 

o दधू, फल एव ंसÞजी जैसे जãदȣ खराब होने वाले उ×पादɉ के Ĥबधंन मɅ बहुत कमी है। 16 करोड़ टन दधू 
का केवल 40 ĤǓतशत भाग हȣ बेचने के काम आता है। बाकȧ कȧ खपत गांवɉ मɅ हȣ करनी पड़ती है। 
पया[Üत सड़कɉ के न होने, डयेरȣ उɮयोग से जुड़ ेĒामीणɉ के पास दधू कȧ कȧमत को लेकर सहȣ सचूना के 
न होने, दधू Ǔनकालने कȧ एव ंउस ेĤसèंकृत-सरंͯ¢त करने कȧ सहȣ तकनीक न होने से यह åयवसाय 
अͬधक आय नहȣं दे पाता है। 
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o यɮयͪप सहकारȣ समǓतयां अपनी आवæयकता से अͬधक दधू खरȣदकर कृषकɉ कȧ मदद कर रहȣ हɇ, ͩफर 
भी गांवɉ के बǓुनयादȣ ढांचे एव ंकȧमतɉ मɅ वɮृͬध के बावजूद कृषकɉ कȧ आय मɅ बहुत कम वɮृͬध हुई है। 
अतंरराçĚȣय बाजार मɅ दधू कȧ कȧमतɉ का घटना भी इसका एक कारण है। 

o इसी Ĥकार सिÞजयɉ के पया[Üत ͪवतरण सुͪ वधा कȧ कमी से महाराçĚ मɅ Üयाज कȧ बपंर पदैावार के चलत े
ͩकसानɉ को बहुत नकुसान हुआ। शोधकता[ओ ंका मानना है ͩक तकनीक मɅ ͪवकास से फसल-चĐ कȧ 
अवͬध घटने के साथ हȣ पदैावार मɅ वɮृͬध हुई है। अब ͩकसान एक वष[ मɅ अͬधक फसलɅ उगा सकत ेहɇ। 

o पदैावार कȧ Ǻिçट से ͩकसान के पास कमोवशे कोई कमी नहȣं है। ͪपछले दो वषɟ स ेलगातार कम उपज 
के बाद भी कȧमतɉ मɅ वɮृͬध नहȣं हुई। इसका Įेय Ûयनूतम समथ[न मãूय एव ंजमाखोरɉ पर ͧशकंजा 
कसने को Ǒदया गया। परंत ुइसका मलू कारण पया[Üत अनाज का होना था। 

o कृͪष आय के न बढ़ने के कुछ मÉुय कारण हɇ। नीǓत-Ǔनधा[रकɉ के ͧलए Ǔनàन कदम शायद चुनौतीपणू[ हɉ 
और काया[िÛवत होने मɅ समय लɅ, पर कारगर ͧसɮध हो सकत ेहɇ। 

1. खाɮय Ĥसèंकरण मɅ सधुार एव ंͪवकास कर Ǔनया[त को बढ़ाया जाए। हाल हȣ मɅ Üयाज के अͬधक उ×पादन होने 
पर कृͪष मğंी न ेͩकसानɉ को Ǔनया[त कȧ सलाह दȣ थी। पर ͩकतने ͩकसान समय पर Ǔनया[त करने मɅ स¢म हɇ? 

2. ĤाकृǓतक सांसाधनɉ कȧ भरमार के बावजदू भारतीय कृषक आज अतंरराçĚȣय èपधा[ मɅ बहुत पीछे हɇ। इसका 
कारण उ×पादकता मɅ कमी से तो है हȣ, साथ हȣ हमारȣ मġुा का उठना-ͬगरना भी रहा है, जो कृͪष åयवसाय के 
ͧलए लाभĤद ͧसɮध नहȣं हो रहȣ है। उĐेन, Ħाजील एव ंǾस मɅ मġुा कȧ ͬगरावट स ेकृषक Ǔनिæचत Ǿप से 
लाभािÛवत हुए हɇ। 

3. नई तकनीकɉ के ͪवकास का सीधा सबंधं कृषकɉ कȧ सÉंया मɅ कमी से है। हमारȣ 49 ĤǓतशत के करȣब जनसÉंया 
कृͪष åयवसाय से जुड़ी हुई है, जबͩक अमेǐरका मɅ केवल 2 ĤǓतशत लोग हȣ सपंणू[ देश के ͧलए पया[Üत अÛन 
उ×पादन एव ंउसका Ǔनया[त भी कर लतेे हɇ। कृͪष-आय को दगुनुा तभी ͩकया जा सकेगा, जब इस åयवसाय मɅ लगे 
लोगɉ कȧ सÉंया कम हो जाए। 

चुनौती इस बात कȧ होगी ͩक कृͪष åयवसाय के ͪवकãप के Ǿप मɅ Ēामीण जनसÉंया के ͧलए सरकार Èया लेकर आती 
है। 
 
‘इंͫडयन एÈसĤेस’ मɅ नीलकातं ͧमĮा के लेख पर आधाǐरत 
 


